

Государственный природный заказник  
регионального значения «Галичский»



Галичское озеро – крупнейшее озеро Костромской области. Находится на территории Галичского района. Гигантской чашей, налитой до краев, кажется озеро. Оно с давних времен кормило горожан, а сейчас рыбаки вылавливают здесь лещей, щук, окуней, плотву и галичских ершей. В озеро завезена рыба толстолобик. Наиболее массовой ценной рыбой является золотой карась.

Озеро имеет ледниковое происхождение, чрезвычайно богато растительностью. В воде развивается много зеленых водорослей, большие заросли камыша и тростника. Вдоль берегов на мелких местах с иловатым дном тянутся заросли хвоща топяного. Часто встречаются рдесты, стрелолист, телорез обыкновенный, кубышка желтая, водокрас обыкновенный, кувшинка белая, маниники плавающий и водяной, лютик многолистный. На поверхности воды заметны заросли плавающих рясок. Озеро постепенно мелеет, зарастая водными растениями.

Озеро используется для рыбохозяйственных целей, малого судоходства и обще санитарного водопользования. Основной потребитель – город Галич – до 5000 куб. м/сутки, рек; подавление жесткой растительности.

Из «Книги рекордов Костромской области». Галичское озеро – самое большое в Костромской области. Его протяженность – 17 км, средняя длина – 4,5 км, наибольшая глубина – 5 м, площадь зеркала – 72 км<sup>2</sup>.

Чухломское озеро – озеро в Костромской области России. Площадь 48,7 км<sup>2</sup>. Озеро имеет форму близкую к круглой, в поперечнике 6-7 километров.

Глубина до 4,5 метров. Берега плоские, заболоченные. Дно илистое. С конца октября по конец апреля озеро замерзает. Уровень воды в озере – 148 метров над уровнем моря. В Чухломское озеро впадает множество небольших рек и ручьев, вытекает река Въакса.

На юго-восточном берегу озера расположена г. Чухлома. На северном берегу озера, в селе Ножкино расположен действующий Абраамиево-Городецкий монастырь, основанный в XIV веке.

Чухломское озеро – жемчужина Костромской области. Его судьба волнует уже на одно поколение тех, кто живёт на его берегах. Достаточно просмотреть подшивки газет прошлых лет, в которых не раз поднималась тема сохранения богатства озера для будущих поколений. В декабре 1984 года на страницах «Северной правды» вышла статья «Ключи от озера», где говорилось о целом комплексе проблем (например, таких, как регулярный зимний замор рыбы, загрязнение озера сточными водами, неправильное регулирование уровня воды и др.).



*Есть просто храм,  
Есть храм науки,  
А есть ещё природы храм.  
С лесами, тянувшими руки...  
Навстречу солнцу и ветрам  
Он свят в любое время суток,  
Открыт для нас в жару и стынь,  
Входи сюда, будь сердцем чуток,  
Не оскверняй ее святыни!*

*Александр Кардаков*

Комитет образования культуры и спорта молодежи  
Администрация города Костромы  
МБДОУ города Костромы «Детский сад №59»

*Костромская сторонушка, забоди синие,  
Полевые, речные, лесные края.  
Лен цветущий, луга, комбинаты текстильные.  
Вас нельзя не любить: Вы – Россия моя.*

*Б. Боков*

## **ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА ЗЕМЛИ КОСТРОМСКОЙ**



На пересечении реки Волги и Костромы реки находится Костромская область.

Она притягательна и прекрасна.  
Приглашаем вас, чтобы насладиться чистотой лесного воздуха и проникнуться в дикий мир природы.

Выполнила: Ценева М.А

Кострома 2019

Согласно приказу МПР России 15 марта 2007 года образовано Федеральное государственное учреждение «Государственный природный заповедник «Кологривский лес» в городе Кологрив.

Это уникальная экосистема коренных темно-хвойных лесов. Заповедованная территория включает единственный не подвергшийся антропогенным изменениям массив европейской тайги. Больше таких территорий в европейской южной тайге нет.

Заповедник характеризуется ландшафтной уникальностью и особой ценностью территории, расположенной на стыке ареалов европейской и сибирской флоры и фауны. Предварительный список флоры заповедника включает 332 вида сосудистых растений, относящихся к 205 родам и 78 семействам. Фауна позвоночных включает не менее 300 видов, из которых 69 являются редкими или находятся под угрозой исчезновения, из них 12 видов занесены в Красную книгу Российской Федерации.

Исследования показали, что отдельные деревья ели достигают здесь гигантских размеров – высотой до 47 метров и диаметром до 100-120 см.

Заповедник «Кологривский лес» туристы называют одной из изюминок Костромской области. Главная ценность его – первозданный еловый лес, никогда не подвергавшийся лесным пожарам и антропогенному воздействию. Многие деревья имеют возраст до 400 лет, достигая высоты 50 м.

Здесь сотни видов редких растений и животных. Можно встретить норку, куницу, горностая, рысь, лося, медведя и др. зверей.

#### Из «Книги рекордов Костромской области»

«Кологривский лес» – единственный лес в Костромской области, который является государственным памятником природы федерального значения. Его общая площадь – 1200га, 65% заповедника занимают девственные еловые леса, без каких-либо следов нарушения их естественного развития. 400-летние деревья достигают 45-метровой высоты и диаметра 120 см.

Государственный природный заказник регионального значения «Кологривская пойма».



Заказник располагается на территории Кологривского муниципального района, на правом берегу реки Унжи напротив города Кологрива.

Наибольшая природоохранная ценность заказника в том, что во время весеннего пролета на его территории останавливаются многочисленные стаи диких гусей. По данным специальных учетов гг. здесь единовременно находились гусей, а по данным анкетирования в предшествующие годы – до 12-17 тысяч. По оценке специалистов, в течение сезона миграции этим местом отдыха пользуется от 30 до 50 тысяч гусей, последовательно сменяя друг друга. Подобные скопления гусей на небольшом участке – явление редкое не только для Костромской области, но и для всей территории Центральной России, а в непосредственной близости к городу – для всей России. Преобладающими видами являются белолобый гусь и гуменник. Также, ежегодно отмечается серый гусь, занесенный в Красную Книгу России, численность которого в отдельные годы достигает 400-800 особей.

В первых числах мая в Кологриве проходит ежегодный «Гусиный фестиваль». Весной здесь, в пойменных лугах правобережья Унжи, в гусином заказнике «Кологривская пойма», останавливаются на отдых десятки тысяч перелетных птиц, совершающих перелет на север.

Из «Книги рекордов Костромской области». В мае каждого года в Кологриве отмечается День гусей. Это единственное место в России, где отмечается данный праздник. В эти дни в город прилетают голландские гуси, чтобы отдохнуть перед предстоящим перелетом на север.

Государственный Сумароковский лесной заказник – один из наиболее любимых и посещаемых туристами уголков Костромской области. Это единственная в России лосевая ферма, расположенная на территории Красносельского района. Именно здесь рождаются лоси под чутким наблюдением человека.

Сумароковские посеводы создали все условия для комфортной жизни своих питомцев. 36 тыс. га заповедного леса, окружающие лосевую ферму, дают возможность каждому лосю вести вольную жизнь. Конечно, на ферме есть изгороди, но созданы они большей частью для спокойствия туристов, ведь при желании лось одним ударом сносит дереву в диаметре 12 см. На Сумароковской лосеварне лось и человек – добрые друзья, в их отношениях – доверие.

Сегодня на ферме живут 54 лоси, 14 из них – это лосихи, давшие молоко. Два раза в день в одно и то же время они приходят на дойку из леса. В сутки от одной лосихи получают от 1 до 5 литров молока, в среднем около 2,5 литров.



Сумароковская лосевая ферма сегодня – это золотая грань сохранения природных условий жизни лосей и допустимого участия человека в ней. Посетите этот заповедный уголок и вы увидите удивительный мир дикой природы и сохраните в своем сердце теплоту знакомства с ласковым, добрым и неповторимым зверем – лосем.

Из «Книги рекордов Костромской области». Единственная в России лосевая ферма. На Сумароковской ферме ежегодно выращивают 10-15 животных, способных к самостоятельной жизни в дикой природе. Здесь выращены лосихи – рекордсмены по молочной продуктивности.

Лось – самое крупное животное в Костромской области. Его вес достигает 570 кг, высота – 2,3 м, а длина – 3 м. В день взрослый лось съедает 20-25 кг коры деревьев.